
Συνοπτική έκθεση ποιότητας για χρήστες 
 

Αφίξεις µη κατοίκων από το εξωτερικό 
 

Η «Έρευνα Συνόρων» πραγµατοποιείται από την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), και 
συγκεντρώνει µεταξύ άλλων και στοιχεία για τις «Αφίξεις µη κατοίκων στην Ελλάδα». 
Τα στοιχεία αυτά χρησιµοποιεί η ΕΛΣΤΑΤ βάσει του Μνηµονίου συνεργασίας και 
καταρτίζει τρεις πίνακες για τις αφίξεις µη κατοίκων κατά χώρα προέλευσης, µέσο 
µεταφοράς και σταθµό εισόδου. Οι λόγοι αυτής της συνεργασίας συνοψίζονται 
παρακάτω: 
 
Η ΕΛΣΤΑΤ είναι αρµόδια για τη συλλογή, επεξεργασία και δηµοσίευση των στοιχείων 
που αφορούν στις  «Αφίξεις αλλοδαπών στην Ελλάδα». Μέχρι να τεθεί σε ισχύ η 
Συνθήκη Σένγκεν, βασική πηγή των ανωτέρω στοιχείων αφίξεων ήταν πληροφορίες 
που προέκυπταν από τον έλεγχο διαβατηρίων, τον οποίο διενεργούσαν τα όργανα 
του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης στους σταθµούς εισόδου της Χώρας. Με την 
εφαρµογή της Συνθήκης Σένγκεν, την κατάργηση των ελέγχων των προερχοµένων 
από τη ζώνη χωρικής εφαρµογής της Συνθήκης, καθώς και την είσοδο στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση των νέων κρατών µελών, η διαδικασία εκτίµησης των 
αφικνούµενων αλλοδαπών, κατά υπηκοότητα, γινόταν µε τη χρήση και το συνδυασµό 
στοιχείων που προέρχονταν από πολλές και διαφορετικές πηγές  (Υπηρεσία 
Πολιτικής Αεροπορίας, Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, άλλες έρευνες της ΕΛΣΤΑΤ και 
της Eurostat). 
 
Η συλλογή από την ΕΛΣΤΑΤ  των στοιχείων Αφίξεων Αλλοδαπών από πολλές και 
διαφορετικές πηγές, διοικητικές και µη, δηµιουργεί προβλήµατα όπως: 
 
- στην έγκαιρη δηµοσίευση των στοιχείων εξαιτίας των µεγάλων χρονικών 
καθυστερήσεων και αποκλίσεων στη διάθεση των πρωτογενών στοιχείων από τις εν 
λόγω πηγές, 
 
- στη µεθοδολογική σύνδεση των στοιχείων που προέρχονται από διαφορετικές 
πηγές και 
 
- στη συσχέτιση των στοιχείων που ανακοινώνει η ΕΛΣΤΑΤ για τις «Αφίξεις 
Αλλοδαπών» και των στοιχείων που ανακοινώνει η ΤτΕ  για την «Ταξιδιωτική δαπάνη 
των µη κατοίκων» στην Ελλάδα. 
 
Για τους παραπάνω λόγους, αποφασίστηκε η συνεργασία µεταξύ ΤτΕ και ΕΛΣΤΑΤ, 
όπου  αφού εξετάσθηκαν θέµατα µεθοδολογικά και πρακτικά,  εγκρίθηκε ότι η 
εκτίµηση και διάθεση των στοιχείων για τις αφίξεις µη κατοίκων  στη Χώρα θα 
πρέπει: 
 

- να γίνονται από ένα µόνο φορέα, ώστε να παρέχεται ενιαία, έγκυρη και 
έγκαιρη πληροφόρηση στους χρήστες, και 

- να προέρχονται  από την ήδη διενεργούµενη «Έρευνα Συνόρων» της ΤτΕ,  η 
οποία κρίνεται ότι µεθοδολογικά και πρακτικά είναι η καταλληλότερη µέθοδος 
για την ορθή εκτίµηση των «Αφίξεων µη κατοίκων» και ως εκ τούτου θα  
αποτελεί και τη µοναδική πηγή των εν λόγω στοιχείων που θα δηµοσιεύονται 
από την  ΕΛΣΤΑΤ. 

Κατ’ αυτό τον τρόπο αποφεύγεται η διενέργεια, από δύο διαφορετικούς φορείς, δύο  
ερευνών µε το ίδιο αντικείµενο. 
 
Η ΤτΕ, στο πλαίσιο της κατάρτισης του ισοζυγίου πληρωµών της Χώρας, διενεργεί 
από το 2003 σε µηνιαία βάση δειγµατοληπτική «Έρευνα Συνόρων» για την εκτίµηση 



των ταξιδιωτικών δαπανών µη κατοίκων στην Ελλάδα και των αντίστοιχων δαπανών 
Ελλήνων στο εξωτερικό, από την οποία προκύπτουν και στοιχεία για τις  «Αφίξεις µη 
κατοίκων στην Ελλάδα». 
 
Η περίοδος αναφοράς είναι το τρίµηνο του εκάστου έτους και η διάθεση των 
αποτελεσµάτων γίνεται τέσσερις µήνες µετά το τρίµηνο αναφοράς.  Η ανακοίνωση 
των στοιχείων πραγµατοποιείται από το Γ’ τρίµηνο 2009. 
 
Σύµφωνα µε τους ορισµούς της έρευνας κάτοικος Ελλάδος είναι: 

 
1. Κάθε φυσικό πρόσωπο, ανεξάρτητα από ιθαγένεια, που κατοικεί ή 

προτίθεται να κατοικήσει για τουλάχιστον ένα έτος στην Ελλάδα. 
 
2. Κάθε νοµικό πρόσωπο που έχει την έδρα του στην Ελλάδα, καθώς και τα 

αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που είναι εγκαταστηµένα και λειτουργούν 
στην Ελλάδα. 

 
Μη κάτοικος είναι, εξ αντιδιαστολής, κάθε φυσικό και νοµικό πρόσωπο που 
δεν είναι κάτοικος Ελλάδος. 

 
Οι παραπάνω έννοιες του κατοίκου και του µη κατοίκου έχουν στατιστικό και µόνο 
περιεχόµενο και υιοθετούνται οι ορισµοί που προτείνονται από τα Ηνωµένα Έθνη 
(System of National Accounts – SNA 1993), Παράρτηµα ΧIV, παράγρ. 14 Β) και το 
∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ – Εγχειρίδιο για την κατάρτιση του ισοζυγίου 
πληρωµών, 5η έκδοση, 1993). 
 
Η " Έρευνα Συνόρων"  είναι µια δειγµατοληπτική έρευνα εισερχοµένων (µη κατοίκων) 
και εξερχόµενων (κατοίκων) ταξιδιωτών µε βασικό στόχο την εκτίµηση, σε µηνιαία 
συχνότητα, της ταξιδιωτικής δαπάνης των µη κατοίκων στην Ελλάδα και αυτής των 
κατοίκων στο εξωτερικό. Η συλλογή των στοιχείων της έρευνας, πραγµατοποιείται µε  
συνεντεύξεις οι οποίες διεξάγονται στο τέλος του ταξιδιού, δηλαδή κατά την 
αναχώρηση των µη κατοίκων από την Ελλάδα και κατά την επιστροφή των κατοίκων 
από το εξωτερικό. Παράλληλα µε τις συνεντεύξεις πραγµατοποιείται καταµέτρηση του 
πλήθους και της µόνιµης κατοικίας των ταξιδιωτών που εισέρχονται και εξέρχονται, 
αντίστοιχα, από τον συνοριακό σταθµό. 
 
Η έρευνα καλύπτει την κίνηση των ταξιδιωτών, εξερχόµενων και εισερχοµένων, σε 
κάθε είδος (τύπο) συνοριακού σταθµού (αεροδρόµια, λιµάνια, οδικά και 
σιδηροδροµικά συνοριακά σηµεία). 
 
Η µεθοδολογία της «Έρευνας Συνόρων» παρουσιάζεται αναλυτικά στο Οικονοµικό 
∆ελτίο της ΤτΕ: Τεύχος 27, Ιούλιος 2006, σελ. 71-119. 
 
Περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τις Αφίξεις µη κατοίκων στην Ελλάδα, 
µπορούν να αναζητηθούν στη ιστοσελίδα της ΕΛ.ΣΤΑΤ. (www.statistics.gr) στο 
φάκελο Στατιστικά Θέµατα, Τουρισµός. 


